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SERIE 3

Com a norma general, tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades. Si un apartat necessita un
resultat anterior i aguest és erroni, cal valorar la resposta independentment del valor numeric, fixant-se en el procediment de
resolucio (sempre que, evidentment, els valors emprats i/o els resultats no siguin absurds)

1. Valoracié de I'acid aceétic:

1.1 AH? s = -1274,4 — (-393,5 - 6) — (-285,9 - 6) = 2802,0 kJ [0,5 punts]
1.2 La reaccio tindra una AS? ... Negativa, atés que en el decurs de la reaccié hi ha un guany
en 'ordre molecular.
Calcul de AS caceio = 212 + (6 X 205,1) — (6 X 213,7) — (6 X 69,9) = -259 J-K"-mol’
Com que la reaccié presenta una AS® ..ccis Negativa i a més és endotérmica, aquesta reaccié
no sera espontania en les condicions considerades.
Per a que tingui lloc, caldra una aportacio d'energia al sistema (energia luminica).

[0,5 punts]
1.3 Combustio de 25 g de glucosa,
2500 g glucosa . 1 mol glucosa - 2802 kJ _ _ 380 kJ
180,0 g glucosa 1 mol glucosa
[0,5 punts]

1.4 La reaccio de combustio de la glucosa sera termodinamicament espontania en les condicions
estandard (reaccio inversa a la de I'enunciat).
Des d'un punt de vista cinétic, la velocitat d'aquesta reacci¢ a 25 °C és practicament nul-la.
Aix0 es deu a que presenta una elevada energia d'activacio.
En les reaccions quimiques una cosa son els criteris termodinamics (possibilitat o no de que
es doni una reaccio en determinades condicions) i I'altre els aspectes cinétics relacionats amb
la velocitat amb la que succeeixen les reaccions. [0,5 punts]

2.1 Calcul de la molaritat de I'acid acétic.

0,015mL . xmol/L=0,010L . 0,860 M

x=0,573 mol/L = 0,573 M [0,4 punts]
2.2 pH de la dissolucidé = pH inicial = 2,5 [0,3 punts]
[H]=10""=10%°=3,16-10" :[H7=3,16-10°M=0573M - ; «=5,510" [0,5 punts]
2.3 Calcul de la constant acida
Expressio de la constant acida: [0,3 punts]
_|g]-ler.coo-| liadi __ Bas10>] 17510
“ " [cH,cOo0H] [ca.coor], -] [0573]-B.16107]

Resultat numeéric correcte: [0,5 punts]
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3 Equilibri de gasos:

3.1 Calcul de la constant d'equilibri, Ke:

3 Hz(g) +N2(9) s 2 NHz (9)

Mols (n;) i concentracions molars (ni/2) en I'equilibri:

n; 0,50 0,40 10,80
molaritat | 0,25 0,20 (0,40

B AV 6 S (0% )
© o [mL T [v,] fo2sffo20]
[0,6 punts]
3.2 Geometria: piramide de base triangular [0,3 punts]
Angle d'enllag previsible: proper als 109° [0,3 punts]
Polaritat: molecula polar (moment dipolar resultant diferent de zero) [0,2 punts]
Soluble en aigua, atés que l'aigua posseeix tambe una molécula polar. [0,2 punts]

3.3 Usos de I'amoniac: 1- fabricacio d'adobs (font de nitrogen)
2- matéries primeres per a explosius (p.e. KNOs3)
3- fabricacio de productes organics nitrogenats (p.e. amines)
4- fabricacio de productes de neteja per a la llar (desengreixants)
5- fluid refrigerant (actualment substituit per altres substancies)
6- calmant topic de la irritacio per picades d'insectes
etc.

per cada us citat [0,2 punts]
indicant 2 usos ja s'obté la maxima puntuacio de 'apartat [0,4 punts]

OPCIO A

4A Electrolisi d’'una sal

Calcul de la massa atomica del metall

Per calcular la massa atomica del metall, comengarem calculant la carrega passada per la cel-la
electrolitica i, a partir d’ella, el nombre de mols de metall dipositats (suposat un rendiment del
proces del 100%).

Conegut el nombre de mols de metall dipositats i la massa corresponent, el calcul de la massa
d’'un mol (massa atomica) resulta immediat.

Calcul de la carrega passada:

. : 3 :
carrega = 3 coulombs . 000 s .5 hores = 54000 coulombs
s 1 hora

[0,4 punts]
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Calcul del nombre de mols de metall:

1 mol e 1 mol metall

54000 coulombs . : = 0,28 mols de metall
96500 coulombs 2 mols electrons
[0,4 punts]
Calcul de la massa atomica:
1 mol de metall 18.29 g metall =653¢
0,28 mols metall
[0,2 punts]

4.2 Nom de l'eléctrode on es diposita el metall i reaccio:

El metall es diposita en el catode, que és cap on en les electrolisis es dirigeixen els cations.

[0,20 punts]
La reaccio que hi té lloc és: Me?* (aq) + 2 e — Me (s) [0,20 punts]
Es tracta d’'una reduccio (disminucio de I'estat d'oxidacio de I'element) [0,10 punts]
4.4 Calcul de la carrega eléctrica en coulombs del cati¢ divalent:
La carrega del catio és el doble de la carrega de I'electro:
Carrega de l'electré = F/N = 96500 / 6,022:10%° = 1,60-10™ C [0,25 punts]
Carrega del catio = 2:1,60-10"° C =3,20110™ C [0,25 punts]

5A Energia interna:

5.1 A partir del primer principi de la termodinamica tenim: AU=q +w
calor = q = 40 J (positiu per ser absorbit pel sistema)
treball=w =F-d =-3000 N - 0,2 m = - 600 J (negatiu per ser un treball donat pel sistema)

AU =q+w=40-600 =-560 J (el sistema ha rebaixat la seva energia interna) [0,5 punts]

5.2 Significat de I'energia interna:  energia que el sistema pot donar sota la forma d'un treball o una
calor (0 emmagatzemar quan sobre ell es fa un treball o s’aplica una calor). Correspon a la suma
de les energies de les particules que integren el sistema. [0,5 punts]

5.3 L'energia interna d’'un sistema és una funcio d’'estat per qué la seva variacio al llarg d'una
transformacio tan sols depén de les caracteristiques dels estats inicial i final de la transformacio i
no es veu afectada per la via o cami per on ha tingut lloc 'esmentada transformacio. [0,5 punts]

5.4 En termodinamica no resulta possible determinar I'energia interna d'un sistema en un determinat
estat. Tan sols resulta possible determinar la variacié d'aquesta magnitud d'estat al llarg d'una
transformacio del sistema. [0,5 punts]
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OPCIO B

4B Equilibri de precipitacio:

4.1 Calcul de la [OH]a pH = 12,0:

[OH] =10 POH=102=0,01 M [0,2 punts]
Expressié del Ko Mg(OH): (s) = Mg®* (aq) + 2 OH" (aq)
Kes = [Mg T[OHT = 3,410 [0,2 punts]

Molaritat del Mg®* a pH = 12,0
Kps = [Mg*]:[0,01]*=3,4-10™"
[Mg*1=3,410" M [0,4 punts]
Massa de Mg(OH), precipitada en el si d'1 litre d'aigua de mar:

1 litre d'aigua: mols de Mg®* que queden en dissolucié: 3,4 107 mols

mols de Mg®* que hi havia abans de la precipitacio:
44,0/24,3 =1,81 mols

Balang de matéria ben plantejat i resolt: [0,4 punts]

D’aquesta manera, I'hidroxid de magnesi precipitat sera:

1 mol Mg (OH ), 58,3 g Mg(OH ),
1 mols de Mg >* 01 mol Mg (OH ),

1,81 mols de Mg °~ . =105.5 g Mg (OH ),

[0,3 punts]
4.2 En I'enunciat es diu que en l'aigua de mar el magnesi es troba, principalment, sota la forma de
clorur. Per aquesta rao, podem solubilitzar I'hidroxid de magnesi tractant-lo amb una dissolucio d’'HCI
i formar la sal soluble corresponent:

Mg(OH), (s) + 2 HCI (aq) — Mg* (aq) + 2 CI" (aq) + 2 H,O (1) [0,5 punts]

5B Respostes a les preguntes (no cal justificacio)

5.1 resposta correcta: (d) [0,5 punts]
5.2 resposta correcta: (b) [0,5 punts]
5.3 resposta correcta: (d) [0,5 punts]
5.4 resposta correcta: (c) [0,5 punts]



